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TAVIRATOK. 
A budapesti egyetemi ifjuság 

tüntetése. 
Budapest, szept. 26 (Sa7. tud.) 

Demkó György a budapesti egye- 
tem mult évi rektora tudvalevőleg 
eltiltotta az ifjuságot a politikai 
mozgalmakban való részvételtől. 
Ma délben Láng Lajos volt keres- 
kedelemügyi miniszter ez évi rek- 
tor kihirdette az ifjuságnak, hogy 
az egyetemi tanács a sértő rende- 
letet visszavonta. Láng Lajost 
lelkesedve ünnepelte az ifjuság. 
Majd a műegyetem elé vonult s 
ott megakadályozták az előadáso- 
kat. Holnap nagy fáklyásmenetet 
rendeznek. 

A szociálisták ellen. 
Budapest, szept. 26. (Saj. tud.) 

Az éjjeli véres összeütközéskor a 
szociálisták egy nemzeti Iobogót 
darabokra szaggattak. E miatt 
óriási a felháborodás. Holnapra 
gyülést hivtak össze az egyetemi 
ifjakból és polgárokból álló bizott- 
ság, a melyen megbeszélik a meg 
torlás módját. 

Vér folyik Oroszországhan. 
Budapest, szept. 26. (Saj. taud.) 

Szentpétervárról jelentik, hogy 
Juanov rendőrfőnököt meggyilkol- 

kolták. A merényletnél sokan meg- 
sebesültek és meghaltak. Az ország 
minden részéből rémes zendülés- 
ről érkeznek hirek. - Vér folyik 
egész Oroszországban. 

Vihar a Reichsrathban. 

Budapest, szept. 26. (.Saj. tud.) 

Nagy vihar volt m. délelőtt a 
Reichsrath megnyitási ülésén. A 

szociálista képviselők megrohanták 

Gautschot s kiakarták dobni. A 

miniszterelnök nem tudott szóhoz 

jutni. Az ülést az iszonyu lárma 

miatt fel kellett függeszteni. 

Hastifusz Komáromban. 

Budapest, szept. 26. Komárom- 
ból jelentik, hogy a katonaság kö- 

rében föllépett a tifusz járvány és 
veszedelmesen pusztit. Eddig 40 

katona betegedett meg és 5 halál- 

eset fordult elő. A hatóságok meg. 
tettek minden óvintézkedést, hogy 

a baj tova terjedését meggátolják. 
A városban óriási a rémület. 

A militarizmus áldozata. 
Budapest, szept. 26. (Saj. tud.) 

A kassai huszárezred egyik köz- 
legénye, Csajkovszky Ferenc, áldo- 
zata lett a militarizmus őrületé- 
nek A tulcsigázó gyakorlatozás 

közben ugyanis leesett lováról, s 
kardjába dölve, rögtön szörnyet 

halt. 

A torzkép hecsületae. 
Nagyfoku elmaradottságra vall 

nálunk egyes élclapok és azok 
rajzolóinak fölfogása a szocializ- 
mus jelképezéséről. 
A szocializmust e rajzok sze- 

rint rendkivül korlátolt, züllött 
alakban kell képzelnünk. Mint- 
hogy a képek nyelve roppant 
hatalmas, hisz a német szólás is 
mondja: Bilder führen eine mách- 
tige Sprache, az ily torzitások 
ellen mindenkinek, bármily párti, 
az elfogulatlan igazság nevében 
óvást kell emelnie 
A karrikatura rajzolója, ha va- 

lami fölött gunyolódni akar, elő- 
ször is kell, hogy tisztában legyen 
annak a valaminek mibenlétéről. 
Az a valami, amit ma szociál- 
demokráciának hivnak, (czucziliz- 
musnak kereszteli a csendőr, a 
szolgabiró és ezzel az »agyon 
van ütve,) olyan ideális alako- 
kat tár elénk, mint Lassale, 
Jaurés, Vandervelde, (persze ezek 
műveit, beszédeit nem tetszett 
olvasni, de gunyolódni felettük 
tetszik), tehát abszolut semmi 
értelme sincs az ily zavaros, a 
mellett igaztalan karrikaturáknak. 

Egyik-másik lapban látunk 
minduntalan ilyen karrikaturákat. 
Az ilyen karrikaturák alapja a 
tökéletes pártelfogultság. 

Engedelmet, a karrikatura sok- 
kal szentebb dolog, mint amilyen- 
nek a jelzett lapok hasábjain gon- 
dolni tetszik. Itt nincs helye az 
elvtelenségnek, néppárti, liberális, 
negyvennyolcas és minden egyéb 
párti lapokat egy és ugyanazon 
rajzolónak az egymással ellenkező 
elvek szerint végiggunyolni nem 
lehet. Ma antiszemita, holnap li- 
berális, kormánypárti délelőtt, 
negyvennyolcas délután, igazán 
nagyszerü tiszteletszerzés ez a 
rajzban való itélkezés nemes hi- 
vatásának. 

A karrikatura célja az igazsá- 
gon ejtett csorbák gunyos vissza- 
utasitásaa. Ha Párisban Caran 
M Ache délelőtt Combest magasz- 
talná rajzban, délután pedig a 
papok politikai üzelmeit, akkor 
Caran dAche 24 óra alatt er- 
kölcsi halott volna. Az monda- 
nák reá, hogy elvtelen és min- 
denre vállalkozik. 
Az elvekért küzdő rajzoló mű- 

vészt a rajzától nem lehet külön- 
választani. Az ember és cseleke 
dete azonos dolgok. Mi nem hi- 
szünk a két vagy soklelküségben. 
Nem ismerünk politikai és magán- 
becsületet, hivatalos és magán- 
véleményt. Ezek a szavak csak 
a régi kétszinüségnek ujabb el- 
nevezései. 
A rajzoló vagy maga alkossa 

meg rajzainak gondolatát, vagy 
ha gondolatszegény, hát akkor 
legyen annyi erkölcsi ereje, hogy 
csak olyan gondolatok illusztrá- 
lására vállalkozik, amelyek az 
elveivel nem ellenkeznek. 
Az ideális állapot az, hogy 

igazi karrikaturista csak az lehet, 
a kinek van mondanivalója, a ki 
a saját gondolatainak képirója, 
tehát korának szatirikusa. 
Illyen szatirikus volt 

és ilyen igazi becsületes szatiri- 
kus a mi napjainkban Thomas 
Theodor Heine, a ki rajzaiért 
már egy évi börtönt is ült. De 
mit szólnánk hozzá, ha Heine 
egy és ugyanazon napon délelőtt 
a militarizmust magasztalná, dél- 
után pedig a szocializmust, nemde 
azt mondanák, visszataszitó dolog 
a karrikatura. 

Azért hát elvet és becsületet 
a karrikaturákban a mi hazánk- 
ban is, Ez hazafias dolog. Ki a 
véleményekkel! Elő az elvekkel! 
A ki nem hive a szociális elvek- 
nek: ám legyen ebben követke- 
zetes. A ki meg hive: harcoljon 
ebbeli hitéért. Csak egy tilos: 
száz-szinüen mindennap ezt is, 
meg azt is cselekedni, elvtelenül 
mindenre készen lenni. 

Az italmérések szanoro- 
dása Kolozsvárt. 

Van korcsma, nincs iskola. 

A pálinka, ez az emberiség leg- 
nagyobb átka. Vérengző hadjára- 
tok, pestis, kolera, dögvész együtt- 
véve nem tesznek annyi kárt az 
emberiségben, mint az alkohol, 
ez a fekete planetája a szegény- 
ségnek, mely nem is egészen száz 
esztendő alatt nagyobb hóditást 
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tett, mint a história összes véres 
fejedelmei s egyre jobban terjeszti 
birodalmi határait. Van róla sta- 
tisztika, hogy a börtönlakók száza 
közül kilencvenet a pálinka hajtott 
bünbe. Hát azok a sokszor még 
nagyobb bünösök, akik nem üt- 
köznek a paragrafusokba, de a 
pálinkazüllésben tönkre tesznek 
mindent, ami emberi fogalmak 
szerint becses családot, békessé- 
get, erkölcsöt, becsületet vagyont. 

S mit tesz az állam a nemzet 
legnagyobb ellensége ellen — 
A legfurfangosabban elkeresztelt 
adókkal földrágitotta a bor és 
sör árát s maga kergette a népet 
a pálinkás putikokba. Sőt többet 
tesz : ő állitja föl a pálinkás buti- 
kokat, a mérgező kamrákat. Ha 
a nemzet belepusztul 1s, telik az 
állami kassza. Félig állattá lett 
nyomorultak dülöngenek az utcá- 
kon az állam nagyobb dicsőségé- 
re, szombat esténként sok helyen 
a forgalom megakad ezek miatt 
a bepálinkázott szerencsétlenek 
miatt: nem baj, csak az állam 
zsebe teljen a piszkos söntéseken 
keresztül. 

Az alkoholizmus mérgében ter- 
helt generációk jönnek világra, 
mert a bibliai Isten nem, hanem 
a természet igen is megbünteti a 
fiukban az apák büneit nem 
baj, csak guruljanak a szegénység 
garasai az állami pálinkás hordók 
iránt. 

Igen szomoru dolgok ezek s 
bizony halottszaga érzik az or- 
szágnak, ahol első sorban az állam 
igyekszik azon, hogy pusztitsa és 
gyilkolja a nemzetet. Első sorban 
arra volna szükség, hogy a pálinka- 
őrületet szigoru törvényekkel kor- 
látozza az állam s e helyett 
ápolja azokat az üzleteket, ahol 
az emberirtó italt mérik. 

Ahol a modern ember puskái 
és ágyui nem birják megtörni a 
vad népeket, oda pálinkát szokás 
küldeni, amiért az ő fogalmai 
szerint való léleküdvösséget is 
odaadja a vadember. Igy pusz- 
titották ki az angolok Északame- 
rika és Ausztrália őslakóit a pá- 
linkával, mely lassan, de biztosan 
öl, mert vannak szövetséges tár- 
sai is, melyek a sarkában járnak 
s melyek sokkal undokabbak, 
minthogy érdemesek volnának az 
emlegetésre. 

Nálunk állami jóváhagyással, 
sőt egyenesen mint állami üzlet 
folyik a néppusztitás ezen mun- 
kája. Vak ember az, aki ezt nem 
látja s vétkezik, aki nem akarja 
látni. Más országokban már az 
utcasarkokra is kifüggeszti az ál- 
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lam a szines pléhtáblákat, melye- 
ken ijesztő ábrázolása látható a 
pálinkaivó ember tönkremenésé- 
nek — nálunk annál jobban örül 
az állam, mentül több pálinka- 
mérési engedélyt kérnek. 

Kolozsvár valóságos eldorádója 
a pálinkás butikoknak. Annyi 
szemenszedett piszkos korcsma 
kétszer akkora népességü város- 
ban sincs, mint nálunk. Itt való- 
sággal bekergetik a nép szegény 
fiait a korcsmákba, mert ha megis 
volna benne a jó széndék a pá- 
linkamérések kerülésére, nem bir 
a csábnak ellentállani, amit a 

lépten nyomon föl fölbukkanómér- 
gező tanyák keltenek benne. 
Több iskolát és kevesebb korcs- 

mát, hiszen másfélezer gyerme- 
künk az utcára van kidobva, mert 
— nincs iskola ! 

Közigazgatásunk 
mizéridi., 

V. Hogy javitsunk a hoelyzeten ? 

XXXVI. 

A vizvezetéki mizériákon padig 
csakis ugy lehetne segiteni, illetve 
azokat megszüntetni, hogy először 
is bármily áldozatába is kerüljön a 
városnak, minél több közkutat lé- 
tesiteni a külvárosrészeken addig 
is, mig valaha oda nemcsak igére- 
tileg, de tényleg is bevezetik a 
vizvezetéket. Mert ám van, és pe- 
dig sok olyan utcája a városnak, 
mely sem a Szamoshoz, sem a 
vizvezetéki közkuthoz közel nem 
esik. Hát mit igyanak akkor ezen 
utcák lakói? Gondolni kell egy 
lelkiismeretes magisztratusnak a 
város minden rendü és rangu pol- 
gáráról egyaránt. 

Másodszor pedig, amit először 
kellett volna mondanunk, le kell! 
szállitani és pedig a lehetőségig 
mielőbb a vizdijakat, mert azt a 
polgárságnak még a vagyonosabb 
része sem birja. Állván a dolog 
ugy, hogy a vizdijakat nem a gas- 
dag háziurak, de a lakők fizetik 
Már pedig bocsánatot kérünk, de 
két bőrt egy rőkáról huzni nem 
szabad 

A vizvezeték százezreit fizetjük 
a 68 százalékos pótadóban egyszer 
és fizetjük a magasra felcsigázott 
vizdijat másodszor. Hát ha már 
olyan rosszul gazdálkodunk, ám 
fizessük duplán azt a forrásvizet, 
de legyen méltányos a magisztrátus 
és olyan dijat kérjen, vagy köve- 
teljen, amit meg is lehet fizetni. 
Ne ne legyen ez üzlet, melynek 
minden csöppje drága gyöngyért 
hozassék közforgalomba, mert vizet 
adni az adózó polgárságnak köte- 
lessége a városnak 

Igaz, hogy aki bevezetteti ké- 
nyelmi szempontból, ám fizettessék 
meg vele a vizet, de ne adják 
aranyért. A szegény népnek pedig 
közkutakat minél többet és minál 
sürgősebben. 

(Foly. köv) 

A gyilkos katonatisztek 
ügyoe. 

A kassai vérenyzés had- 
biróság előtt. 

Szobafogság emberölésért. 

Három nap óta folyik a tárgya- 
lás a kassai hadbiróság előtt a 

katonai mészárlás dolgában. - A 
hadbiróság a legteljesebb elfogult- 
sággal vezeti a tárgyalást és a 
polgári tanuk, akik csak szives- 
ségből állottak a katonai biróság 
szine elé, elkeseredve beszélnek 
arról a nyilvánvaló igyekezetről, 
amelylyel Boric és Sártory had. 
nagy urakat úisztára akazják 
mosni. 

Az egyik hadbiró ugyanis, mi- 
kor az ötödik tanu, Polusz Mór 
betüszedő is ugy adta elő az ese- 
tet, hogy a tisztek egyenesen neki 
támadtak a szerkesztőnek és Klein 
Lipótnak, azt jegyezte meg, hogy 
szerfölött gyanus, hogy a polgásri 
tanuk egyértelmüen vallanak. 

Egy másik tanu, Aigner Dezső 
gépmester elmondta a vallomását, 
mire keresztkérdésekkel kezdték 
faggatni. Aigner erélyesen kijelen- 
tette, hogy amit egyszer elmondott, 
ahhoz ragaszkodik, mást belőle 
inkvizitórikus eszközökkel sem fog- 
nak kivenni. 

A legfelháboritóbb a két sza 
badlábon levő vádlott előadása. Azt 
mondják, hogy még mielőtt szól- 
tak volna, az egész személyzet 
géprészekkel és vasrudakkal tá- 
madt rájuk. Bozic erre önvédelem- 
ből egy csapást mért a lámpára, 
de Seresshez hozzá sem nyult és 
csak amikor Seress revolvert rán- 
tott, vetette magát reá önvéde- 
lemből Sártory állitólag csak ak- 
kor lépett volna közbe, amikor 
Bozicot Klein Lipót egy vasruddal 
véresre verte. Sártory azt is vallja, 
hogy kardja csak véletlenül érte 
Kleint. 

A hadbiróság ilyen irányba akarja 
terelni a polgári tanuk vallomásait. 
A városban nagyon elkeseredett 

a hangulat, mert a tisztek szál- 
tében beszélik, hogy előrelátható- 
lag csak két.három heti szobafog- 
ság lesz a büntetés. 

Öngyilkosság a Kőkert- 
utcában. 

Mogakart halni, mert sze- 
retett. 

Egy kertészsegéd öngyilkos- 
sági kisérlete. 

(Saj. tud.) Tegnap reggel fél 
hét órakor hatalmas dörrenésre 
ijedten szaladtak össze a Kőkert- 
utca 25. sz. alatti ház lakói. Egy 
gyermek-ifju, alig 18 éves még- 
akarta eldobni magától az életet, 
amelynek ugyszólván még csak ta- 
vaszán van. 

Mint a legtöbb esetben, most is 
a szerelem, a csalódott szerelem 
vitte végzetes elhatározására az 
ifjut. 

A 18 éves gyerekember lángoló 
érzelmével szeretett egy leányt. 
Első ideál, első eszményképe volt 
a szerelemre csak most gyult szi- 
vének. 
Nem értette meg a leány, vagy 

ha viszonérzelmet táplált is keb 
lében, de a mai leányok helyes 
gondolkozásával ugy vélekedett, 
hogy ez a plátói szerelem a legény 
fiatal korára való tekintettel nem 
nyerbet befejezést az oltár előtt és 
elutasitotta az ifjut, helyt adva 
egy komolyabb házasságképes- 
udvarlónak. : 

Gyulai Ferenc kertészsegédet ez 
a rideg elutasitás annyira elkese- 
ritette, hogy a borban, a vigasság- 
ban akart keresni vigasztalást. De 
hiába ! a vigasság még jobban fel- 
tépte szive sebeit s lassan megér- 

elődött benne az öngyilkosság 
eszméje. 

Hétfőn egyik vaskereskedésben 
revolvert vásárolt s átdorbézolva 
az éjszakát, reggel ágyban fekve, 
sziven lőtte magát. 
A golyó azonban célt tévesztett, 

a mellbimbó alatt fennakadt a bor- 
dák közt. Derék mentőink része- 
sitették az első orvosi segélyben, 
aztán sulyos, de nem életveszélyes 
sebével beszállitották a klinika se- 
bészeti osztályára, hol még a dél- 
után folyamán eltávolitották testé- 
ből a 7 milliméteres golyót. Most 
már jobban érzi magát s ha fel- 
gyógyul, bizonyára nem kisérli meg 
még egyszer az öngyilkosságot. 
Szerelmi csalódásért bizonyára nem. 

Eltünt kolozsvári iparos. 

Aki Amerikába ment szeren- 
esét próbálni. 

- Saját tudósitónktől. — 

Széles körben ismerték Kolozs- 
várt Ütő Árpád szabómestert, aki 
élénk részt vett a kolozsvári ipa- 
rosok mozgalmaiban s általában 
ugy ismerte mindenki, mint igen 
szorgalmas és törekvő iparost. 
Ütő Árpádnak valamikor vi- 

rágzó üzlete volt. Társas viszony- 
ban állván egyik másik derék 
iparossal Futó Sándorral. Ütő 
időközben sulyosan megbetege- 
dett s az üzlet sorsa is rosszra 
fordult, ugy hogy mindketten 
tönkre mentek. 
Később Ütő maga kezdett dol- 

gozni s ugy látszott, hogy hely- 
zete megjavult. Ámde a kit a sors 
üldöz, annak vesznie kell. Ütő is 
hiába igyekezett, sokat kihitele- 
zett s nem tudott megfelelni kö- 
telezettségemmek és ismét utólérte 
a szegény emberek fátuma: fize- 
tésképtelen lett. 
A szegény ember végső elke- 

seredésében, mert már a hitelezői 

nagyon szorongatták, vándorbotot 
vett a kezébe s mint értesülünk 

utját Amerikának vette. A hol is, 
mint hirlik egyik államában már 
jó állás várja. 

Hirtelen távozásával iparos kö- 
rökben nagy feltünést keltett s 
ahoz különböző kommentárokat 
füznek. Mi azonban ugy vagyunk 
értesülve, hogy az Amerikába ki 
vándorolt és oda már utban levő 
Ütő nem kárositott meg senkit 
Kolozsvárt. 

Bulbuk a csodadoktor. 
Kiket győgykezelt? 

(Saj. tud.) A Bulbuk ügy irá t, 
mely mar kifelé is botránnyá nőtte 
ki magát, a mennyiben a tegnap 
délután folyamán egyik kollegán- 
kat inzultálták a kávéházban, vá- 
rosszerte nagy az érdeklődés Szer- 
kesztőségünkben folyton zörög a 
telefon s valósággal megostromol- 
nak bennünket a kérdésekkel: Mi 
van már Bulbuskal? Őrült e Bul- 
buk? Benn tartják-e Bulbukot? 
Mikor jön ki Bulbuk? Különösen 
az általa gyógykezeltek érdeklőd- 
nek nagyon sorsa iránt. A mely 
a mellett tanuskodik, hogy feltétlen 
bizalommal vannak iránta. 
Mi teljesen pártatlanul vi-eltük 

magunkat ebben a tapintatlan el- 
járás folytán botrányossá vált ügy- 
ben. Fenntartva véleményünket az 
ügy tisztázásáig. De hogy Bulbuk 
nem lehet szélhámos, a mellett bi- 

zonyitanak egyes olyan inntelligens 
embereknek a nyilatkozatai, a ki- 
ket ő gyógykezelt és jelenteg is 
páciensei. 

Igy egy előkelő hivatalnok, a 
kinek krónikus tüdőhurutja volt s 
végig járta Kolozsvár orvosait, 
azt állitja, hogy csakis Bulbuknak 
köszönheti helyreállott egészségét. 
Egy csontszuban szenvedő asz- 

szonyt, kit mint gyógyithatatiant 
bocsátottak el a klinikáról, lábra 
állitotta. 

Moldován Arany Jánom-tori ke- 
reskedőt, kit évekig kezeltek, egy 
hónap alatt nagy foku idegességé- 
ből teljesen kigyógyitotta. 

Tocauer főszolgabirónál konsta- 
tálta, hogy helytelenül kezelték, 
mert nem tudőgyuladásban szen- 
ved, hanem vesebajban. 

T. szinmüvésznőt bélfacsarodás 
ellen gyógyitották s ő megálla- 
pitotta, hogy a hasfalán belső 
tályogja volt. 
Számos tagját is gyógykezelte a 

rendőrségnek és pedig sikeresen. 
Hát mi nem tudjuk mi igaz, mi 

nem ebből, de reméljük, hogy a 
lelkiismeretes vizsgálat meg fogja 
állapitani az igazságot. 

Bulbuk különben ugy hirlik , már 
csütörtökön elhagyja a tébolydát. 

letartóztatott leány- 
kereskedő. 

A százados özvegye. 

— Fuchsné hugai. — 

A budapesti nyugati pálya- 
udvar perronján, a berlini vonatok 
indulásakor, sok detektiv szokott 
tartózkodni. Budapest imert és 
ismeretlen leánykereskedőinek — 
ugyanis állandó találkozóhelye a 
berlini vonat, a portékáikat ezen 
a vonalon hordják szét a szélró- 
zsa minden irányába. A nyugoti 
pályaudvar detektivjei tegnap dél- 
után is nagy botrány közt tartóz- 
tattak le egy Fuchs Fáni nevü 
asszonyt, akiről utólag kitünt, 
hogy egyike legveszedelmesebb 
leánykereskedőknek. Négy lakása 
van a fővárosban és réme a sze- 
gény varrólányoknak, elárusitó- 
nőknek, akiket elcsábit kápráza- 
tos igéretekkel, azután elszállitja 
őket külföldre, Romániába, Orosz- 
országba. 

Fuchsnét, tegnap délután három 
fiatal, tizenhat- tizenhétéves leány 
társaságában tartóztatták le. Nem 
egyszerre szálltak tel a vonatra, 
Fuchsné előre küldte a lányokat, 
ő csak öt perc mulva jelent meg 
s beszált egy második osztályu 
kupéba, ahol azután találkozott 
lányaival. A detektivek azonban, 
akik megismerték Fuchsnét, utá- 
nuk mentek és mikor javában 
rendezgettek a nagy utazásra, fel 
szóllitották őket, hogy hagyják el 
azonnal a vonatot és jőjjenek be 
a főkapitányságra. A lányok sirni 
kezdtek, Fuchsné pedig a legha- 
tározotabban tiltakozott a rendőri 
brutalitás ellen, kijelentette, hogy 
egy századosnak az özvegyes a 
kisasszonyok az unokahugai. 

A főkapitányságon azután ki- 
derült minden. A lányok beval 
lották, hogy mind a hárman egy 
kírály-utcal varrómühelyben dol- 
goztak, onnan csábitotta el őket 
Fuchsné. Folyton a katonatiszt 
öcscseiről beszélt, akik épp hár- 
man vannak és feleségül fogják 
venni a három leányt. Eleinte 
szóba sem álltak az asszonynyal,
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de négy hónapig ostromolta őket 
fáradhatatlanul. Szerelmes levele- 
ket gyártott és közvetitett, mig 
végre el is érte, hogy a lányok 
elhagyták szülői házukat és oda- 
költöztek Fuchs néni Szalai-utcai 
lakásába. Mikor itt megunták a 
a gonosz asszony áthozta őket 
Pestre, a Lipót-utczába, ahol szin- 
tén rendelkezett lakással Fuchsné. 
Saját bevallása szerint négy lakása 
van a legnagyobb fényüzéssel 
berendezve. 

Az ügyeleses rendőrtiszt Fuchs- 
nét letartoztatta. A lányokat pe- 
dig elküldte, miután megigérték, 
hogy hazamennek a szüleikhez. 

—– A román király Kolozs- 
várt. Károly román király ma 
reggel Bécsből hazafelé utazóban 
Kolozsvárt utazik keresztül a reg- 

geli 6 órai gyorsvonattal. A vona- 
tot Kolozsvártól Predeálig Jármay 

Béla máv. üztetvezető fogja ve- 
zetni. 

— A kolozsvári szinház bir- 
tokának parcellázása Ujfalvy 
Sándor erdélyrészi földbirtokos év- 
tizedekkel ezelőtt Szolnok Doboka- 
vármegyében fekvő Szakatura nevü 
ezerháromszázhetven holdas birto- 
tokát a kolozsvári nemzeti szin- 
házra iratta. Hets Ödön ügyvéd azt 
ajánlotta a belügyminiszteriumnak, 
hogy mivel a birtokot házilag ke- 
zelni lehetetlen, a telepitési bank 
utján parcellázzák s méltányos fel- 
tételek mellett magyar családok 
közt oszszák föl, akik szintén kul- 
turmissziót fognak tellesiteni az 
egykor magyar, de ma már telje- 
sen eloláhosodott vidéken. 

– Kuun Géza emlék-ünne- 
pély. Gyászünnepélyt rendez folyó 
evi októ er 7-én Marossaémetiben 
özv. dr. Kuun Gézáné az elhunyt 
európai nirü tudós özvegye. A 
gyászistentisztelet a marosnémeti 
ref. templomban október 7-én d. 
e. 10 órától fog lefolyni s Kiss 
Mózes kegyuri ref. lelkész mond 
imát és aikalmi gyászbeszédet; s 
Makray László ,Sirdalt-át énekli 
a dévai áll tanitóképző intézet 
dalköre. 
– Kuun Géza hagyatéka. 

Folyó hó 24-én (vasáraap) volt 
Marosnémetiben dr. gróf Kuun 
Géza hagyatékának tárgyalása, 

mely alkalommal a tárgyalást dr. 
Farkas Béla dévai kir. közjegyző 
vezette, a családot pedig dr. Ka- 
rácsonyi Jenő hirneves fővárosi 
ügyvéd képviselte. Jelen voltak 
ezenkivül az érdekelt erkölcsi tes- 
tületek küldöttei stb., számszerint 
tizenketten, kik a reggeltől estig 
tartott tárgyalás alatt a maros- 
németi kastélyban az özv. grófné, 
szül Kemény Vilma bárózé vendé- 
gei voltak. A tárgyalás, melyet a 
kir. közjegyző megható szavakkai 
nyitott meg, ,emlékezvén a nagy 
grófra, kinek emléke élni fog, 
mig magyar él", simán folyt le s 
igy a végrendelet most már vég- 
érvényes alakot nyert. 

– Hirlapirók gyülése. A 
kolozsvári ujságirók ma délután 4 

ótakor a New-York szálloda kü- 

lön termében ülést tartanak. 

—– Tanulmányi kirándulás. 
Tegnap indult el a kolozsvári ált, 
tanitóképző-intézet mintegy 60 nö- 

vendéke a négy napig tartó anul- 

manyi kirándulásra, melynek célja 

az ifjuság részére a földrajzi, etno- 

grafiai, geologiai és botanikai is- 

meretek szerzése. A növendékeket 
Gyéresig elkisérte Oroók Mór 
igazgató, azután a hat tanár, élén 

Gerencsér Istvánnal, vezeti az ifju- 

ságot. Utba ejtik és meglátogatják 

Gyulafehérvárt, Dévát, 

Vajdahunyadot, Petrozsényt, Szur- 

dokot. Kolozsvárra 28-án reggel 
érkeznek vissza. 
– EÉEpitőiparosok választ- 

mányi ülése. A kolozszári ipar- 
testület I. épitőipari szakosztálya, 
az ujonan jóváhagyott szakosztályi 
alapszabályok alapján, szeptember 
27-én délután 6 órakor az ipar- 
testület emeleti nagyte: mében rend- 
kivüli választó közgyülést tart, 
melyre a tagokat meghivla. Hatá- 
rozatképtelenség esetében 8 nap 
mulva, azaz október 4-én a válasz 
tás, tekintet nélkül a megjelentek 
számára, megtartatik. 

—– A nagyenyedi kiállitás 
látogató közönséget ezuton is fi- 
gyelmezteti a rendezőség, hogy 
esetleges szállás-igényét ,„Szállás- 
bizottság, Nagyenyed Városháza" 
cimen és a 30-iki megnyitási ban- 
ketten való részvételét ,Két hattyu 
szálloda" cimen levelezőlapon leg- 
alább egy nappal előbb mindenki 
bejelenteni sziveskedték, mert kü- 
lönben – a rendkivüli látogatott- 
ság miatt — a rendezőség a ké- 
náelmetlenségekért felelősséget nem 
vá lalhat. 

— Alakuló közgyülés e jog 
hallgatók segitő egyesületé- 
ben. A jogballgatók segitő egyesü- 
lete tegnap délután 6 órakor tar- 

totta meg alakuló közgyülését szép 

számban megjelent tagok jelenlété. 

ben. A szünidei elnök beszámolója 

után a közgyülés elnökévé P. Já- 

nogy Bála joghallgatót választotta 

meg egyhangu felkiáltsással. Alel- 

nök Pál Gyula lett szintén közfel- 
kiáltással. Vitos Pál egyhangulag 

titkár lett. Az egyesület pénztár- 

nokává szintén egyhangulag válasz- 
tották meg Elekes Má.ton joghall- 

gatót. Könyvtáros Pokorny Lőrinc 

lett 8 szótöbbséggel Oláh Béla 
joghallgató ellen. Elenőrök Bogdán 

Géza és Páli István joghallgatók 
lettek. Az uj elnök rövid beköszön- 

tője után lelkes szavakkai buzdi- 
totta az uj tisztikart a dékán, aki 

jelen volt az ajlakuló gyülésen. 

Megalakulás után az uj elnök, a 

tagok lelkes ovációja között be- 
zárta az ülést. 

Szipház-Müvészet. 

Heti müsor. 

Szerda: Trilby. 
Csütörtök : Lotti ezredesei. 
Péntek: János vitéz (Kukorica Já- 

nos — Sárossy Paula. Utolsó 
előadás a szinkörben, fél- 
helyárakkal. 

REGÉNY. 

Az apa büne. 
Francia regény. 

Pár perccel a kitüzött idő előtt, 
nagy embercsoport verődött össze 
a községháza előtt, hol az árverés 

Piskit, 

meg volt tartandó. A többek közt 
pár öreg paraszt is feltünt, kik 
bizalmatlanultekingettek egymásra 
s kiknek talán titkos szándékuk 
volt maguknak valamit megsze- 
rezni. De egyik sem gondolhatott 
az egész megvételre s kétségtele- 
nül apró részletekben kell az 
eladásnak megtörténni. 

Baptiste szintén beállitott, ka- 
lapját szemére huzva, kezeit zse- 
bébe mélyeztve, egykedvü és unott 
arcot tettetve. De a szemei szik- 
ráztak, amint az egyiket vagy a 
másikat megpillantotta, ki a szán- 
dékolt vételnél árverező társa le- 
hetett. De gyorsan lesütötte a 
szemeit s megketőztette látszóla- 
gos közönyösségét. Szerencsétlen- 
ségére azonban sokkal jobban 
ismerték, semhogy magatartása 
csalódásba ejthetett volna valakit 
szádékai iránt. Gunymosolylyal 
mutattak rá és sugdosták egy- 
másnak : 

—– Tudják-e, melyik részt akar- 
ja a derék Paptiste ? 

—– Talán a ville garenneit. 

—– Ahl mondta egy vidám fic- 
kó, megmondjam, hogy melyiket 
akarja? 

— Halljuk ! Jean Pierre ! 
— Nos, hát valamennyit. 

Pichard ugy tett, mintha az 
egészből egy szót sem hallana. 
Félelmében, hogy el találja magát 
árulni, mindnyájoktól távol tartot- 
ta magát s alig váltott egy szót 
legjobb ismerőseivel is. Végre 
azonban mégis meg kellett állania 
egy emberrel szemben, akit nem 
mert kikerülni: Chamussettel, az 
Anatole apjával. 

Chamusset, egy kis kövér em- 
ber, vörős arccal, láthatólag egé- 
szen át volt hatva a saját fontos- 
sága által, miután egyrészről Pier- 
refitte birája, másrészről a község 
egyik leggazdagabb embere volt. 
Ez a fontosság nem tartózkodás- 
ban nyilvánult, hanem brutális, 
szabad beszédben, tulságos bizal- 
masságban, mely által azt hbitte, 
nyer népszerüségben. Bizonyos 
gonddal volt öltözködve, szürke 
bársonykabátban ezüstgombokkal, 
bő, bugyogós kozáknadrágban, 
egy hihetetlen idomu kalappal, 
állát magas álló gallérba rejtve, 
mellét kidüllesztve, járt-kelt ön- 
elégült arccal. 

Minden teketória nélkül meg- 
állott a vendéglős előtt és meg- 
szólitotta : 

(Folyt. köv.) 

Nyilttér. 
Nyilatkozat. 

A szerkesztésemben megjelenő 
„Fáklyat 19-ik számában szóvá 

tettem Erős Vilmos és Pártos Kor- 

nélnak a jogi szigorlatoztatás te- 

rén meghonositott és az egyetem 

tekintélyét mélyen sértő üzleti vál- 
Jalkozását. Erre fenntnevezettek az 

„,Ujság" szeptember 26-iki ,„Esgti 

kiadás" ában és az ,Ellenzék" 

szeptember 26 iki számában nyi- 
latkozatot tettek közzé, melyben 

szjtóperrel és zsarolás kisérlete 

miatti feljelentéssel fenyegetnek. 

Kijelentem, hogy a kilátásba 

helyezett pereknek a beadását a 

közérdek szempantjából én magam 

fogom ellenőrizni, sőt, hogy a nyi- 

latkozatnak a nagyközönség meg- 
tévesztését cálzó és engem rágal- 

mazó voltát kimutathassam, dr. 

Deák Albert ügyvéd ur utján a 
büntenyitő feljelentést Erős Vilmos 

és Pártos Kornél ellen valósággal 
megtettem. 

Kolozsvár, 1905. szept. 27. 

Richtzeit Arthur. 

Az „Őr" cimű laptól, egy ma- 
gát hirlapirónak kiadott ifja ember 
áluton jött hozzám a Bulbuk ügyre 
vonatkozó kérdésekkel. 

Kérdésére, amit tudtam, vála- 
szoltam s nagy felháborodásomra 
a beszélgetés teljesen elferditve s 
a saját felfogása szerint iratott ki 
a lapba, oly magyarázatokkal ki- 
sérve, mely minden józan gondol- 
kodásu ember előtt képtelenségnek 
tünhetert fel. 

Tanács Józset kartársam, ki 
szintén belekev redett ebbe az 
ügybe, velem együttesen egy nyi- 
latkozatot küldött az „Őr" lapnak, 
amelyet az ki is adott töredékesen, 
hogy ahhoz kommentárt füzhessen; 
a kommentár még rádupláz az 
alábbi valótlanságokra, igy kény- 
telen vagyok a következő nyilat- 
kozatot tenni: 
Az egész közlemény, amit leirt, 

mint az én számba adottat: sze- 
menszedett hazugság s ezzel vele 
a vitát befejezem. 

Különben az ügybe történt be- 
keverésemet ki tudom magyarázni 
abból, hogy már előbb űzenetet 
kaptam a laptól, miszerint nem fo- 
gom kikerülhetni a lap támadásait, 
mert zsaroló szándékának nem 
voltam hajlandó helyt állani, amely 
zsarolás történetéről illetékes he- 
lyen meg fogok felelni. 

Kolozsvár, 1905. szept 26. 

Burger Frigyes-: 

AAAAAAAAAAAA 

Sérvkötők, Haskötők 
Gummi Harisnyák 
Diana övök nőknek 
uvszerek orvosi rendeletre 

Férfi óvszerek stb. 

magy raktárt tart 

Deutsch Miksa 
orvosi müszer, kötszer és 
látszer-gyár Petőfi-utca 2. 

Raktár : 

Mátyás király-tér 5. szám. 

vvvvvvvvvvvv 

1. drb. leginmomabb nickel keretü 
szemüveg v. csiptető (orvosi ren- 
delésre is) 1 frt. - 1 darab borotva 
irásbeli jótállás mellett 1 frt. 

Késmüáruk, látsserésseti cik- 
kek, vivóeszközök, stb., nagy 

válasstékban 

Kun Mátyás 
müköszörüs, kés- és kardmüves, lát- 

szerészüzletében.. 

KOLOZSVÁRT, Kossutn Lajos-u 2. 91 

Köszörülések, javitások és 
nickeiszések elvállaltatnak. 

FeEee 
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TÚJI a ÚJT 
é b 
BHTORV.-; 

e kávéház és vendéglő b 
d folyó hő 28-án megnyilik , 
d a Honvód-u. 12. sz. alatt. y 

A kor igényeinek megfe- B 
g lelően berendezett B 

4 kávéház és étterem. s 
a Előfizetéseket reggeli, ebéd 
é és vecsorára elfogadok. Ebéd, 

é kate amntnogyi orytöko D 3 frt. 
« kázé 10 kr - Mideg és meley 
a huk álandóan és a legkitü- D 

nőbb italok. 

d A nagyérdemü közönség [ 
d szlves pártiogásáért esd 

é kiváló tisztelettel D 

KOHN IZIDOR B 
d tulajdonos. B 

e . . v a y ag egy ey y 

Jó minőségü 

MUSC 
hektoliterenként 12 frt, ugyanott 
500 hektoliter egy tömegben 

megvehető. Csemege-szőlő, 

őszi duráncai barack, rétes- 
alma postaládánkint 1 forint. 
Előleges pénz beküldése mellett 
szállit. Zöld paprika, uborka, 

Paradicsom postaládánkint 80 
krajcár. 

Szabó Géza, 
Csongrád. 

AAAAAAAAAAAA 

sz Uj vegyészeti 

ruhatisztito 

és kelmefestő intézet 
Kolozsvárt, Kornis-utca sarkon 

(Feszl-szállodával szemben.) 

Elvállalok minden e szakmába 
vágó festészetet intézetemben. A 
ruhák vegyileg lesznek tisztitva 
és nem mosva Ruhatisztitásra 
havi bérletet is elfogadok 

Vidéki megrendeléseket pon- 
tosan eszközlök jutányos árban. 

Tisztelettel 

KOHN N. EMIL 
vvvevvyvvvvyv 

Ha őszül a Mja! 
használjon BURGER-féle 

hajregeneratort, 
mely a hajat nem 

4,festi, hanem rövid 
használat után vissza 
adja annak ifjukori 

szép szinót. - 

Egy üveg ára: 1 I 60 fll. 

Főraktár : 

BURGER FRIGYES 
drogueria és illatszertárában 

KOLOZSVÁR, 

Mátyás-tér 9-10. szám. 

TVatányéros1 
Megnyilikl!! 

a Wesselényi szálloda 

téli éttermell 
A n. é. közönség b. tudomására 

hozom, hogy folyó hó 23-án, 
szombaton este, elsőrendü 
czigány-zenekar közremü- 
ködése mellett, megnyilik 

Kolozsvár 

Legszebb éttermel 
Elismert pontos kiszolgálás ! 

Kitünő magyar konyha! 

személyesen szüretelt tiszta borok. 
A n. é közönség ne mulaszsza 
el eme kiválóan szép étterem 

megtekintését. 

Abonansokat elfogad és a n. é. 
közönség minél tömegesebb láto- 
gatását kéri kiváló tisztelettel 

Manas József, szállodás. 

Halászlé ! Bogrács-gulyás ! 

Maplttatott 1861. (d 

Legrégibb nyomdaüzlet 

Kolozsvárt a 

Gámán J. Őrök. 
Könyvnyomdája 

Kossuth Lajos-u. 10. 

Telefon szám 549. 

Elvállal mindennemű könyv- 
nyomdai munkákat. 

Vidóki megrendelősek pontosan 

teljegittotnek. 

ez N 

„METEORé világitási vállalat Kolozsvárt, Jókai-utoea 2. 
Szabadalmazott »AIROGEN gázfejlesztő gégeire rendeléseket elfogad. 

Legolcsóbb és legszebb világitás, egy 32 gyertyás égő oránként csak 1 fillérbe 
kerül. Magánházak, szállodák, kávéházak, vendéglők, stv. részére a legelőnyö- 
sebb világitási módszer. Az összes gázfűtési és világitási cikkek 

a legolcsóbb árban szerezhetők be. T 
Elvállaljuk Szabadalmi és műszaki rajzok készitését. - Szabadalmaknak 

bejelentését úgy a bel- mint a külföldön. 

TALÁLMÁNYOKNAK természetben való elkészitését, kipróbálását és 
értékesitését jutányos árban és kedvező fizetési módozatok mellett. 

Vass Adolf. 

Ásványviz 
nagy raktár. 

Keller Hlárkus 
Kolozsvárt, Csertörő-utca 15. 
W Telefon szám 260. 

Tisztelettel értesitem a n. é. 

közönséget, hogy szintöltésü 

Sztojkai Ásványviz 
naponta minden időtájban fél és 

egész üvegekben kapható és ki- 
vánatra házhoz is szállitom. 

Osváth Pál 
puskamüves, 

fegyver és vadászati 

cikkek raktára. 

Kolozsvár, 

Deák Ferencz u. 21. 

Kész elől és hátul- 
töltő vadászfegyverek 
revolverek és piszto- 

lyok, flóbert-fegyverek 6-9-12 - 14 mm. nagyságban a legolcsóbban jótállás mellett kaphatók. 
Mindennemü fegyver, revolver és flobertekhez való töltények és egyéb kellékek nagy válasz- 
tékban. - Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek. – Javitások, becserélések a legjutá- 

nyosabb árak mellett. 

igényeinek teljesen megfelelő 
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3 ÖZIET! 

Tudomásul. 
A t. közönség tudomására hozom, hogy helyben, a 

Mátyás király-téren, az Iparos-egylet házában a 
volt Császár Dávid-féle üzlethelyiségben a mai kor 

rőfös divat és rövidáru üzletet nyitottam. 
felhivom a vevőközönség figyelmét ezen remekül össze- 

válogatott raktár megtekintésére vételkényszer nélkül. 

Teleser Mátyás, 
Kolozsvár és Nagy-Várad. 
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Tisztelettel 
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es : 
a s Nagy József s 

s c festőművész női modeleket . 
e e keres. – Jelentkezhetni s 
e e Petőfi-utca 13. szám alatt. 
s . Dijazás óránkint megálla- s 

odás szerint. ee v e 
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Nyomatott Gámán J. Örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utca 10-ik szám. 
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